
1. Aufgabe

a) Grenzschichtannahmen u� v und ∂
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� ∂
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Größenordnung konvektiver Term = diffusiver Term:

u2
∞
L
∼ ν

u∞
δ2

⇒ δ ∼
√
νL

u∞
=

L√
Re

mit Re =
u∞L

ν

Auf Referenzgrößen bezogene dimensionslose Größen:

x̄ =
x

L
, ū =
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Mit ∂p
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= 0 für die ebene Platte und Multiplikation mit L/(ρ∞cpu∞T∞):
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Grenzschicht: Größenordnungsabschätzung mitRe� 1 (δ � 1), alle Terme mitO < 1
fallen weg:
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b) Aus a) ergeben sich folgende Kennzahlen:
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Quelle: Frühjahr 2017



2. Aufgabe

a) Integration der gegebenen Gleichung in y-Richtung:
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Quelle: Herbst 2018



3. Aufgabe (13 Punkte)

a) Mit u∞ = U∞ cos(α), v∞ = U∞ sin(α) sowie der Quellenergiebigkeit EQ > 0 und
Senkenergiebigkeit ES < 0 folgt
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Durch Erweiterung mittels des konjugiert komplexen Nenner
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kann der Ausdruck vereinfacht und nach Real- und Imaginärteil sortiert werden
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c) Für α = 0 folgt aus v(xs, ys) = 0 bzw. aus Gründen der Symmetrie, dass die Staupunkte
auf ys = 0 liegen sowie der Betrag der Ergiebigkeiten gleich sein muss, d.h., |EQ| =
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Quelle: Herbst 2018



Überprüfung der Nullstellen für die u Komponente
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Quelle: Frühjahr 2023
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